

мыслию о переселеніи Владыка сказалъ: „я по собственному опыту, проживая въ холодной странѣ Архангельской губерніи, узналъ, какъ тяжело жить тамошнимъ обитателямъ и съ какимъ трудомъ они добываютъ себѣ насущный хлѣбъ. Обитатели той страны чистый хлѣбъ вкушаютъ только въ дни праздниковъ и семейнаго торжества, а въ обычные дни ѣдятъ хлѣбъ пополамъ съ гнилымъ деревомъ. Описывая природу, Владыка говорилъ: „какъ грустна, и безотраднa мѣстность, гдѣ даже солнце мало свѣтитъ! Къ подобнымъ мѣстностямъ и можно отнести большую часть Сибири. Между прочимъ мы, живя здѣсь, всегда наслаждаемся пріятнымъ теплымъ воздухомъ и обильнымъ свѣтомъ солнца“. Въ заключеніе Владыка увѣщевалъ жителей сей веси быть довольными своимъ положеніемъ и не волновать умовъ своихъ несбыточными надеждами и искать счастья живя здѣсь, а не въ холодныхъ мѣстахъ Сибири.

Выйдя изъ храма Преосвященнѣйшій Владыка посѣтилъ домъ строителя храма — помѣщика Пузиновича. Продолжая и здѣсь бесѣдовать о волненіи крестьянъ, Владыка предложилъ приходскому священнику передать увѣщанія Его, сказанныя въ Грязинятской церкви, и другимъ своимъ прихожанамъ въ Гореновскомъ храмѣ. Милостиво разговаривалъ съ окружающими, Владыка рассказывалъ о тѣхъ затрудненіяхъ переселенцевъ, которыя они должны переносить въ Сибири, Преосвященный говорилъ объ этомъ изъ газетныхъ сообщеній и вручилъ приходскому священнику номеръ газеты „Новое время“ для прочтенія прихожанамъ о переживаемомъ тяжеломъ положеніи переселенцами въ Сибири. Въ 7 часовъ вечера Владыка отбылъ въ дальнѣйшій путь.

Священникъ *Александръ Аванасьевъ*.

Посѣщеніе Преосвященнѣйшимъ Никаноромъ, епископомъ Смоленскимъ и Дорогобужскимъ села Старой-Рудни, Рославльскаго уѣзда.

23 іюня сего года въ шесть часовъ по полунни Преосвященнѣйшій Никаноръ прибылъ въ село Старую-Рудню и прямо изволилъ прослѣдовать въ церковь, гдѣ былъ встрѣченъ мѣст-

нымъ причтомъ, при участіи хора пѣвчихъ изъ мѣстныхъ крестьянъ, которые пропѣли тропарь храмовому святому.

Въ это время Его Преосвященство, по облаченіи въ мантию и поцѣловавъ крестъ, съ которымъ Его встрѣчалъ мѣстный священникъ, прошелъ въ алтарь, гдѣ свидѣтельствовалъ св. дары, миро и антиминсъ. Отпустъ по окончаніи церемоніала встрѣчи, Его Преосвященство изволилъ сказать Самъ, и затѣмъ по пропѣніи многолѣгія Царствующему Дому, Его Преосвященству и православнымъ христіанамъ, Владыка обратился къ присутствовавшему здѣсь народу съ рѣчью на текстъ: «Блажени кротціи: яко тѣи наслѣдять землю» (Матѳ. 5 г. 5 ст.) приблизительно слѣдующаго содержанія: «Только люди кроткіе, смиренные и въ потѣ лица обрабатывающіе землю достойны пользоваться плодами и, гдѣ бы таковыя люди ни находились, они всегда будутъ довольны тѣмъ, что посылаетъ имъ Господь Богъ за труды». При семъ Его Преосвященство перешелъ къ вопросу, интересующему нашу мѣстность, къ вопросу о переселеніи на казенныя земли въ Сибирь, туда, какъ Онъ говорилъ, куда ссылаютъ только насильно за тяжкія преступленія, туда, гдѣ живутъ только отщепенцы общества людей мирныхъ и кроткихъ, а вы, православные слушатели, люди кроткіе и смиренные, хотя и здѣсь при трудѣ могли бы довольствоваться плодами земли, ибо сказано въ писаніи: «трудящійся да ястъ» — вы же, повторяю, стремитесь туда добровольно, гдѣ люди живутъ невольны. Неужели же, продолжалъ далѣе Архипастырь, земля хорошая и плодородная, да еще и при хорошемъ климатѣ до сихъ поръ не была бы населена? Если же она не населена до сихъ поръ, то значитъ земли тамъ не особенно хороши; значитъ, и климатъ тамъ суровый. При этомъ Его Преосвященство, ссылаясь на Свой личный опытъ, описалъ, какова тамъ можетъ быть земля и каково ея плодородіе. Въ заключеніе Его Преосвященство совѣтовалъ крестьянамъ не оставлять здѣшной земли, а обрабатывать ее въ мирѣ, и Богъ мира да будетъ съ вами». Послѣ рѣчи Его Преосвященство Самъ изволилъ давать народу крестъ для цѣлованія, а въ это время мѣстнымъ причтомъ, по распоряженію Его Преосвященства, былъ ослуженъ молебень святителю и чудотворцу Николаю, при чемъ пѣлъ хоръ мѣстныхъ пѣвчихъ. По окончаніи молебствія, Его Преосвященство прослѣдовалъ въ домъ священника, гдѣ былъ встрѣченъ съ хлѣбомъ и солью.

Послѣ ревизіи церковныхъ документовъ Его Преосвященство

изволилъ милостиво бесѣдовать съ мѣстнымъ причтомъ о средствахъ содержанія мѣстныхъ жителей и о причинахъ ихъ переселенія въ Сибирь. Совѣтоваль, чаще убѣждать крестьянъ въ томъ, чтобы они не бросали здѣшнюю извѣстную для нихъ мѣстность и не переѣзжали въ неизвѣстную, гдѣ и климатъ суровѣе и народъ грубѣе, да и земля не такъ плодородна, какъ объ ней рассказываютъ. Послѣ преподаванія мира жителямъ въ домѣ семь, Его Преосвященство вышелъ на улицу, гдѣ опять продолжалъ убѣждать крестьянъ не покидать свою мѣстность и не стремиться въ сибирскія тундры, потому что тамошній климатъ не всякій можетъ перенести. Въ примѣръ Его Преосвященствомъ сказано было о шести монахахъ, которые пожелали поселиться въ такихъ тундрахъ, и изъ которыхъ черезъ годъ возвратился только одинъ, а пять его товарищей пали жертвами цинги. Затѣмъ Его Преосвященство, преподавъ народу Свое Архипастырское благословеніе, прошелъ къ каретѣ и въ  $\frac{1}{4}$  восьмого часа вечера изволилъ отбыть въ сосѣднее село. Погода благопріятствовала поѣздкѣ Его Преосвященства.

Священникъ *Николай Сущинскій*.

Прощаніе Преосвященнѣйшаго Никанора, бывшаго Епископа Архангельскаго и Холмогорскаго, нынѣ Смоленскаго и Дорогобужскаго, съ архангельскою паствою.

(Продолженіе \*).

По совершеніи послѣдней Божественной литургіи и произнесеніи Владыкою прощальной рѣчи, къ Преосвященному приблизились каѳедральный протоіерей Ф. И. Павловскій, протоіерей Христорождественской церкви М. И. Сбирцевъ и благочинный городскихъ церквей протоіерей З. А. Колчинъ, — державшій на рукахъ икону Христа Спасителя, приобрѣтенную духовенствомъ. Настоятель каѳедральнаго собора растроганнымъ голосомъ произнесъ слѣдующую прекрасную рѣчь,

\*) См. № 9 и 11 Смол. Епарх. Вѣд.